

Lékařka ordinuje i pod zborcenou střechou

MIKULČICE I když má objekt ordinace po bouřkách poškozenou střechu a stěnu, praktická lékařka z Mikulčic na Hodonínsku Dagmar Svobodová je v ní k pacientům k dispozici. Popsala, že v pondělí se na ni obrátilo zhruba 30 lidí a i následující den byla situace stejná. Převazuje především rány nebo vytahuje stehy zraněným, část lidí ale po zažitém tornádu žádá léky na uklidnění a na spaní. „Posílám recepty a neschopenky, můžeme vstát za jistoty pro okolní obce, kde jsou ordinace více zničené,“ řekla Svobodová. **čtk**

Po bouři zničené trati přejel včera první vlak

HODONÍN/BŘECLAV Po železniční trati mezi Břeclaví a Hodonínem včera ráno projel první vlak. Správa železnic o tom informovala na svém twitterovém účtu. Na trati zůstaly po bouři zdemolované sloupky a další části vedení, poškozený byl také svršek trati. Železničáři už o víkendu úsek v jedné traťové koleji zprůjezdili. Provoz nyní obnovili v omezeném režimu s diesellovými lokomotivami. **čtk**

Lesy ČR již kácí stromy na nové krovy

HRADEC KRÁLOVÉ Státní podnik Lesy České republiky (LČR) včera začal kácet první dřevo na krovy pro obnovu domů zničených na jižní Moravě čtvrtčním tornádem. Dřevorubci ve státních lesích v okolí obce Gajer na Svitavsku vybírali a poráželi smrky, z nichž půjdou udelat trámy o délkách deset až 12 metrů. Právě takové trámy jsou obvykle potřeba pro postavení nových krovů. Lidé postižení tornádem dostanou dřevo od LČR darem. **čtk**

Policie šetří další podvodné účty

HODONÍN Policie prověřuje další tři případy podvodných účtů v souvislosti s bouřkami na Břeclavsku a Hodonínsku. Novinářům to včera po jednání krizového štábu v Podivíně řekl ředitel jihomoravské policie Leoš Tržil. Vyzval veřejnost, aby posílala peníze na ověřené účty, má je například charita, kraj nebo obce. Už dříve policie řešila dva případy zneužití situace. Úřady u třech podezřelých případů stejně jako u těch dvou předchozích zablokovaly účty, aby se nedalo zneužít zasláné peníze. „Dárci by si měli zkontrolovat, že posílají peníze na prověřené sbírky,“ uvedl Tržil. Do sbírek na pomoc jihomoravským obcím poslali lidé už přes 700 milionů korun. Policie už dříve obvinila z pokusu o podvod muže, který okopíroval grafiku charity a vložil do ní vlastní QR kód, který odeslané peníze odklánil na jiný účet. Dvaadvacetiletému muži hrozí pět až deset let vězení. **čtk**

Ze zooparku ve Vyškově při bouři odletěli papoušci
VYŠKOV Ve vyškovském zooparku stále sčítají škody po čtvrté bouři, jsou především na zeleni. Bouře ale poničila i voliéru s exotickým ptactvem. Uletěly proto například andulky, korely a také tři papoušci nádherní a jeden papoušek horský. Zoopark se je bude snažit znovu odchytit. „Těch papoušků nám je opravdu líto. Ale máme zprávy o tom, že se stále drží ve Vyškově, tak bychom je snad mohli ještě chytit,“ uvedla ředitelka zooparku Dagmar Nepeřená. **čtk**

Boj o čas i stavební materiál

Dokončení ze strany 1

Právě klesajícího zájmu veřejnosti se bojí například Iva Dokoupilová z malé osady Pánov na okraji Hodonína. Ještě donedávna byla obec po zásahu tornáda médií úplně opomíjená. Všechny domy jsou přitom poškozené a několik jich živel prakticky srovnal se zemí.

„Byla bouřka a začaly padat kroupy. Rozhodli jsme se s manželem, že přeparkujeme auto, takže šel ven a já jsem otevřela dveře garáže. Dveře do domu už jsem neotevřela. Najednou to hučelo a udelalo se světlo,“ popisuje pro LN Dokoupilová a ukazuje na poškozenou garáž bez střechy. Ta jediná rodině po řádění tornáda zůstala.

„Manžel vyletěl do volného prostoru a zasypal ho plech. Na syna spadla prosklená veranda a na dceru strop v kuchyni. Všichni jsme našťěstí v pořádku, máme jenom drobná poranění,“ vypráví žena hrůzný zážitek. Celý dům už museli srovnat se zemí.

Otec rodiny Antonín pracuje pro místní stavební firmu, takže se jeho nadřízený rychle zapojil a nabídl pomocnou ruku. „Dal mi k dispozici bagr, lidi a kontejner. Dva dny jsme do úmuru pracovali,“ dodává Antonín. Nohy a ruce plně šrámů.

Sklad s pomocí praská ve švech

Z domu dokázali zachránit všechno základní vybavení včetně oblečení a nádobí. V současné době jsou proto pro rodinu veškeré hmotné dary zbytečné, protože nemají střechu nad hlavou.

„Na co nám teď bude deka nebo peřina. Víím, že to lidi myslí dobře, ale teď to nevyužijeme. Je to pro lidi, kteří to potřebují, nám to zajistila rodina a máme jiné starosti,“ vysvětluje Dokoupilová a rozhlíží se po základové desce, na které ještě před týdnem stál rodinný dům.

To, že je materiální pomoci dostatek, potvrzují také koordinátorky improvizovaného centra pomo-

V distribučním centru v Hodoníně již musí s díky odmítnout oblečení a ložní prádlo. Potřeby sbírky se mění během pár hodin.

”

ci, ve které se proměnil dům kultury v Hodoníně. Ten nyní praská ve švech. S díky už v distribučním centru musí odmítnout oblečení a ložní prádlo. Potřeby sbírky se mění během pár hodin.

„Všechno to ani nevyužijeme. Snažíme se to tady teď rozřít a zorganizovat. Obyvatelé zasažených obcí teď nejčastěji volají, protože potřebují řemeslníky

a materiál. Snažíme se to všechno propojit. Dobrovolníci pořád potřebujeme,“ říká LN pracovnice domu kultury a koordinátorka sbírky Alena Truschingerová. Také podle ní se opravy domů místním vzhledem k cenám materiálů prodraží.

Ceny rostou uměle

Rostoucí ceny vstupních surovin a komponent představují problém také podle ředitelky z Asociace malých a středních podniků a živnostníků Evy Svobodové. Každým dnem více kulminují a překvapují novými vrcholy.

„Ceny materiálů rostou bezprecedentně a uměle, klidně o 50 i více procent, a to znamená velmi silné zdražování i pro zákazníky,“ uvedla Svobodová s tím, že se firmy navíc běžně setkávají s tím, že potvrzené ceny materiálů z objednávek z letošního února se zvedají o desítky procent.

„A s ultimátními požadavky dodavatelů, že se firma musí pro dávku rozhodnout během několi-

ka hodin, jinak nebude,“ vysvětluje.

Na růst cen upozorňuje i Antonín Kubát, zakladatel a spolujednatel stavební firmy Trio Efekt z Vysočiny a dodává, že jen železo šlo meziročně nahoru o 40 procent. „Při každém odběru materiálu, což je tak jednou za měsíc, vím, že je cena vyšší v řádu korun,“ popisuje. Některý materiál navíc vůbec není. Objednaný polystyren dorazí třeba za tři až čtyři měsíce.

„Stavební trh má kvůli dlouhodobým kontraktům a rozsáhlým projektům značnou setrvačnost. Stavební náklady se navzdory pandemii v ČR stále drží na svém maximu. Je to dáno omezenou kapacitou tuzemských stavebních firem, nedostatkem stavebních dělníků a stavebního materiálu ze zahraničí, každoročním nárůstem cen materiálů. V roce 2021 stavební náklady dále mírně porostou,“ konstatoval analytik poradenské společnosti Arcadis Milan Vencel.



Dobrovolníci nelení. Místní část Hodonína Pánov byla též zastižena tornádem. Dobrovolníci tu odklízí trosky a narychlo spravují střechy před blížícím se deštěm.

FOTO MAFRA - MICHAL TUREK

Postrach záchranářů: narkomani

Dokončení ze strany 1

Právě ve středních Čechách, kde působí Homolová, záchranky loni vyrazily ke zhruba 1300 pacientům, kteří požili návykové či omamné látky.

Pražští záchranáři evidují za loňský rok 586 výjezdů kvůli drogám, jen k předávkovaným to bylo 279. Přes třicet pacientů skončilo na jednotkách intenzivní péče. Za letošek už měli 125 výjezdů a devět lidí bylo převezeno na JIP.

„Pokud se bavíme o požití, tedy přítomnosti psychotropní látky, a nikoliv jen o intoxikaci, jde ročně o stovky případů. U alkoholu hovoříme o pacientech v řádu tisíců,“ řekl LN mluvčí záchrané služby Moravskoslezského kraje Lukáš Humpl. Záchranáři mnohdy jedou kupříkladu k ofesu mozku po pádu, kterému předcházelo požití psychotropní látky. „Pak jsou drogy spolupříčinou aktuálního stavu pacienta,“ doplnil Humpl.

Výjezdy i k sebevraždám

Ročně v Česku zemře na předávkování nelegálními drogami přibližně padesát lidí, stejný počet osob se předávkuje psychoaktivní-

mi léky, nejčastěji benzodiazepiny, což jsou neznámější sedativa. Údaje vycházejí z Výroční zprávy o stavu ve věcech drog v České republice za rok 2019.

Číslo to ovšem není konečné, narkotika mají na svědomí více lidských životů, i když nejde přímo o předávkování. „Pod vlivem nelegálních drog z jiných příčin zemře ročně okolo 150 osob. Na zdravotních dopadech způsobených nelegálními drogami se kromě předávkování podílí zejména sebevraždy, nehody a infekční onemocnění,“ stojí ve zprávě.

Sebevraždy se řadí do jiné „kolony“ než neúmyslné předávkování. Lidé si při nich totiž berou dobrovolně. „Často ale vyjíždíme k sebevražedným pokusům, kterými pacienti demonstrují svou nespokojenost se životem, ve skutečnosti se nechťejí zabít. Vezmou si malou dávku a nezemřou,“ vysvětlila Homolová.

Záchranáři se shodují, že chování narkomana se nedá dopředu předpokládat. „Záleží na dané látce. Existují drogy, které mají tlumivý účinek, naopak jiné určitou agresivitu skutečně způsobovat mohou,“ uvedla Homolová. Všechna

na narkotika ale obecně podporují rozvoj psychiatrických onemocnění. „Když je užívá člověk s diagnostikovanou schizofrenií, je to průšvih, pak má vážné psychózy a podobně,“ dodala zdravotnice.

Kolik narkomanů zemře přímo v sanitce, není jasné. „Určit takovou pouze nařízená zdravotní či soudní pitva, jejíž součástí bývá také toxikologické vyšetření,“ vysvětlila LN Zuzana Fajtllová ze Zdravotnické záchrané služby Jihočeského kraje.

Život romského narkomana Stanislava Tomáše z Teplice vyhasl právě v sanitce. „Pitevní nález vedl jednoznačně k podezření z ovlivnění amfetaminovou látkou, dnes již víme, že to byl pervitin. Na těle byly zjištěny změny věnitých tepen srdce,“ citoval z pitevní zprávy náměstek ředitele ústecké krajské policie Zbyněk Dvořák.

Vyšetřování může trvat týdný
Podle strážců zákona byl zesnulý muž před smrtí agresivní, při zásahu policisty pokoušel a poškrábal. Proto ho museli pacifikovat. Po jejich zákroku a pozdějším úmrtí Roma se zvedla vlna protestů, jejichž účastníci skloňovali jméno George Floyda, černošské oběti policejního násilí v USA.

Česká policie se však za své může jednoznačně postavila. Vyšetřování události ale stále probíhá. Podle informací LN může trvat ještě několik týdnů. Kriminalisté nyní pečlivě skloňují záběry z kamer, výsledky patologie a podobně.

Jak často vyjíždí sanitky kvůli drogám?

Může jít o předávkování, agresivní chování, psychické potíže či jiné zdravotní potíže spojené s návykovými a omamnými látkami

Záchraná služba Hlavního města Prahy

2020 **586** výjezdů **279** z toho otravy

2021 **287** výjezdů (k 28. 6.) **125** z toho otravy

Záchraná služba Středočeského kraje

2019 **1342** výjezdů

2020 **1356** výjezdů

FOTO: SHUTTERSTOCK // KOLÁŽ ŠIMON / LN

Záchraná služba Ústeckého kraje

2019 **300** výjezdů

2020 **253** výjezdů

2021 **136** výjezdů (k 22. 6.)